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Grupa 1
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Informacje ogólne (PRZECZYTA� ZANIM ZADA SI� PYTANIE!):

1. W przypadku gdy dla jakiego± zadania »adna z odpowiedzi nie jest poprawne nale»y napisa¢ przy tym zadaniu "BRAK".

2. Dla ka»dego zadania mo»liwe jako poprawne s¡ 1, 2, 3 lub »adna odpowied¹. Pytanie zostanie zaliczone tylko w
przypadku zaznaczenia jako poprawnych odpowiedniej dla danego pytania liczby odpowiedzi.

3. Pytania otwarte punktowane s¡ podwójnie.

4. W pole �Stron� nale»y wpisa¢ ª¡czn¡ ilo±¢ stron Pa«stwa pracy. Robimy to oczywi±cie po jej napisaniu i tu» przed
oddaniem.

5. Wyniki b¦d¡ w USOS-ie, gdy sko«cz¦ sprawdza¢ wszystkie prace � informacja na ten temat b¦dzie na stronie po±wi¦conej
przedmiotowi. Wpisy zgodnie z dy»urami lub w razie konieczno±ci po wcze±niejszym uzgodnieniu za pomoc¡ poczty
elektronicznej.

6. Brak oceny w USOS-ie oznacza zwykle konieczno±¢ dopytania � prosz¦ wówczas o kontakt.

Pytania:

1. Je±li zmienna a przyjmuje warto±¢ 13 a zmienna b warto±¢ -5 to po wykonaniu poni»szej sekwencji dziaªa«

a = a xor b

b = b xor a

a = a xor b

prawdziwe b¦dzie zdanie

(a) zmienna a ma warto±¢ 13 a zmienna b warto±¢ 5.

(b) zmienna a ma warto±¢ -13 a zmienna b warto±¢ -5.

(c) zmienna a ma warto±¢ -5 a zmienna b warto±¢ 13.

2. Operacje bitowe: zaznacz prawdziwe zdanie

(a) 153 and 150 = 144

(b) 153 or 150 = 144

(c) 153 and 150 = 159

3. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) liczby ujemne w notacji znak-moduª i uzupeªnienie do dwóch maj¡ tak¡ sam¡ posta¢.

(b) liczby ujemne w notacji znak-moduª i uzupeªnienie do dwóch maj¡ tak¡ sam¡ posta¢ z wyj¡tkiem bitu znaku,
który jest przeciwny.

(c) liczby dodatnie w notacji znak-moduª i uzupeªnienie do dwóch maj¡ tak¡ sam¡ posta¢.

4. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) W arytmetyce zmiennoprzecinkowej dodawanie nie jest ª¡czne, tzn (x+ y) + z 6= x+ (y + z)

(b) Zero nie jest warto±ci¡ specjaln¡ i mo»e zosta¢ bezpo±rednio reprezentowana w formacie zmiennoprzecinkowym.

(c) Na zadanej liczbie n bitów mo»na zapisa¢ wi¦cej liczb rzeczywistch ni» caªkowitych.

5. Je±li do stosu dodam elementy pobrane z kolejki a nast¦pnie z tablicy tab wypisz¦ elementy o indeksach wskazanych
przez liczby pobierane ze stosu to wówczas przy poni»szych zaªo»eniach
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do kolejki dodaj¦ elementy: 2, 4, 1, 3

tab[1] = x

tab[2] = y

tab[3] = z

tab[4] = w

wypisane zostanie

(a) z x w y

(b) z w x y

(c) z x y w

6. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Kolejka jest struktur¡ w której do wskazywania elementów u»ywamy indeksów liczbowych.

(b) W kolejce jest okre±lona kolejno±¢, ale nie mo»na odwoªa¢ si¦ do dowolnego elementu.

(c) Kolejka jest struktur¡ w której do wskazywania elementów u»ywamy kluczy (które mog¡ by¢ liczb¡ lub dowonym
napisem).

7. BNF to skrót od:

(a) Best Notation Format

(b) Backus-Naur Form

(c) Best to kNow Format

8. BNF jest

(a) powszechnie u»ywana do zapisu skªadni j¦zyków programowania i protokoªów komunikacyjnych.

(b) powszechnie u»ywana do zapisu operacji Boolowskich.

(c) powszechnie u»ywana do gramatycznego upraszczania wyra»e« logicznych.

9. Przedrostek Kib

(a) czytamy kibibit i oznacza mno»nik o warto±ci 1024

(b) czytamy kibibit i oznacza mno»nik o warto±ci 1000

(c) czytamy kibibajt i oznacza mno»nik o warto±ci 1024

10. Procesor zapisuje 32-bitowe warto±ci w pami¦ci okre±laj¡c kolejno±ci bajtów zgodnie z zasad¡ Big Endian. Wówczas
warto±¢ 4D3C2B1A umieszczona pod adresem 100 zajmie

(a) adresy od 100 do 103 w kolejno±ci 4D, 3C, 2B, 1A

(b) adresy od 103 do 100 w kolejno±ci 4D, 3C, 2B, 1A

(c) adresy od 97 do 100 w kolejno±ci 4D, 3C, 2B, 1A

11. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Unicode i UTF to dwa ró»ne kre±lenia na to samo.

(b) Unicode i UTF ró»ni¡ si¦ tym, »e Unicode jest 16-bitowe a UTF 32-bitowe.

(c) Unicode i UTF to dwa ±ci±le powi¡zane, ale jednak ró»ne poj¦cia.

12. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Maszyna analityczna byªa pierwszym elektrycznym komputerem.

(b) Maszyna analityczna to urz¡dzenie mechaniczne powszechnie uwa»ane za pierwszy programowalny komputer ogól-
nego zastosowania.

(c) Maszyna analityczna to maszyna sªu»¡ca do analitycznej analizy ukªadów logicznych.

13. Zaznacz zdanie prawdziwe

(a) Architektura von Neumanna to sposób organizacji elementów komputera, w której dane przechowywane s¡ w
pamieci wspólnie z instrukcjami.

(b) Architektura von Neumanna to sposób organizacji elementów komputera, w której dane przechowywane s¡ w
osobnej pamieci ni» instrukcje.
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(c) Nie ma nic wspólnego z komputerami i okre±la styl architektoniczny z okresu II Wojny �wiatowej obowi¡zuj¡cy
na terenach okupowanych przez Niemcy.

14. �¡czna liczba wywoªa« funkcji dla poni»szej funkcji f

function f(n)

if (n = 0 or n = 1) then

return 1

return f(n-1)*f(n-2)

przy wywoªaniu f(4) wynosi

(a) 5

(b) 7

(c) 9

15. Dla podanej poni»ej przy pomocy BNF skªadni

<expression> ::= <term> | <term> "+" <expression>

<term> ::= <factor> | <term> "*" <factor>

<factor> ::= <constant> | <variable> | "(" <expression> ")"

<variable> ::= "x" | "y" | "z"

<constant> ::= <digit> | <digit> <constant>

<digit> ::= "0" | "1" | "2" | "3" | "4" | "5" | "6" | "7" | "8" | "9"

wyprowad¹ poprawne (zgodne z powy»sz¡ skªadni¡) wyra»enie (<expression>) u»ywaj¡c co najmniej dwóch elementów
<constant>, co najmniej dwóch <variable> i jednej pary nawiasów (elementy (, )).

16. Podaj ci¡g operacji bitowych pozwalaj¡cy z dowolneg ci¡gu bitowego wydoby¢ podci¡g bitów od 8 do 15 (numerujemy
od 0).

17. Uzupeªnij zdanie: sto trzydzie±ci jeden (131) kilobajtów (kB) to x bajtów czyli y kibibajtów (KiB). Je±li y nie jest
liczb¡ caªkowit¡ wówczas podaj y w postaci y = vKiB+ rB.

18. Dla podanej poni»ej p¦tli for podaj jej równowa»nik wykorzystuj¡c p¦tl¦ while (i ewentualnie inne potrzebne instrukcje
z wyj¡tkiem oczywi±cie p¦tli for)

for i:=0 to 10 step 2

{

print(i)

}

19. Podaj de�nicje/opis Maszyny Turinga M pozwalaj¡cej na realizacj¦ celu C. Zilustruj jej dziaªanie dla podanego stanu
ta±my T .
Dane: C - maszyna przechodzi do stanu akceptuj¡cego, gdy cho¢ raz odczyta ka»dy z nast¦puj¡cych znaków: 1, 2, 3.
T � 1 1 0 2 1 2 2 3 0 1 2

20. Wiedz¡c, »e w pewnym kanale komunikacyjnym b¦d¡ przesyªane jako wiadomo±¢ znaki a, b, c, d oraz warto±ci liczbowe
z przedziaªu 0-15 je±li w wiadomo±ci w dowolnym miejscu pomi¦dzy t¡ warto±ci¡ a ewentualn¡ warto±ci¡ j¡ poprze-
dzaj¡c¡ wyst¡piª znak c; w przeciwnym razie 0-31 (dwie warto±ci musz¡ by¢ rozdzielone przynajmnieje jedn¡ liter¡).
Zaproponuj najbardziej zwarty sposób kodowania takich wiadomo±ci i zakoduj wiadomo±¢: bc10ed27c. Zwró¢ uwag¦
na odwracalno±¢ zaproponowanego formatu, to znaczy czy po zakodowaniu wiadomo±ci daje si¦ ona odczyta¢.
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